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ВИКОРИСТАННЯ цифрових технолоГіЙ  
на уроках біології ТА ОСНОВ ЗДОРОВ’Я  

У ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ
У статті обґрунтовано дидактичні можливості цифрових техноло-
гій і висвітлено досвід їх використання на уроках біології та основ 
здоров’я у закладах загальної середньої освіти. Аргументовано, що 
необхідність використання цифрових технологій навчання під час 
вивчення біології та основ здоров’я зумовлена особливостями цих 
навчальних предметів (необхідність проведення спостережень та 
експериментів, демонстрування природних об’єктів і наочних по-
сібників, моделювання поведінки людини у різних ситуаціях, від-
працювання навичок безпечної для здоров’я поведінки), а також 
особливостями і потребами сучасних учнів.
З’ясовано, що особливістю цифрових технологій навчання є елек-
тронні транзакції, що передбачають використання Інтернету. Об-
ґрунтовано, що використання цифрових технологій у процесі ви-
вчення біології та основ здоров’я надає можливості знайомити 
учнів із процесами, які в реальних умовах проходять упродовж 
місяців, років і століть; демонструвати особливості будови об’єктів 
живої природи, їх процесів життєдіяльності та механізми біологіч-
них процесів у динаміці; проводити експерименти з моделями біо-
логічних систем та явищ; демонструвати явища, що мають звукове 
відображення; проводити лабораторні і практичні роботи у вірту-
альних лабораторіях; здійснювати поточний і тематичний контроль 
знань учнів; забезпечити зручний перегляд, швидке отримання та 
доцільне використання навчальних матеріал та ін. 
Для інформаційної підтримки уроків біології та основ здоров’я роз-
роблено навчальні ресурси за допомогою онлайн-сервісів Genially, 
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Learning-Apps і Kahoot! Розроблені ресурси (інтерактивні презен-
тації, плакати, тести, навчальні фільми, анімації, картки, схеми, 
модулі) дадуть викладачам змогу здійснювати перевірку знань уч-
нів, а учням – закріплювати знання в ігровій формі, покращити 
сприймання навчального матеріалу, ефективно поєднувати новий 
навчальний матеріал із уже засвоєним.
Ключові слова: заклади загальної середньої освіти; навчання біоло-
гії; навчання основ здоров’я; цифрові технології; патогенні мікроор-
ганізми; інфекційні захворювання; імунітет.

1. ВСТУП

Постановка проблеми. Особливістю сучасного етапу розвитку су-
спільства є його інформатизація, під впливом якої відбуваються кар-
динальні зміни в усіх сферах життєдіяльності людини. Визначальним 
фактором розвитку інформаційного суспільства є проникнення інфор-
маційних (інформаційно-комунікаційних, цифрових) технологій у всі 
сфери суспільного життя. Сучасним етапом інформатизації суспільства 
є цифровізація (digitalization), що передбачає цифрову трансформацію 
усіх галузей господарства і життєдіяльності людини. На необхідності 
формування цифрового суспільства наголошується у низці законодав-
чих і нормативних документів України (постанова Кабінету Міністрів 
України “Про деякі питання цифрового розвитку” (2019 р.), розпоря-
дження Кабінету Міністрів України “Про деякі питання цифрової тран-
сформації” (2021 р.), “Концепція розвитку цифрових компетентностей 
та затвердження плану заходів її реалізації” (2021 р.) та ін.).

Необхідним і логічним кроком у розвитку цифрового суспільства 
є цифровізація освіти – впровадження цифрових технологій в освітній 
процес. У Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ століт-
ті зазначено, що пріоритетом розвитку освіти є впровадження сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій, що забезпечують удоскона-
лення освітнього процесу та підвищення ефективності освіти. 2021 року 
Міністерство освіти і науки України підготувало і запропонувало для 
обговорення проєкт “Концепції цифрової трансформації освіти і науки 
на період до 2026 року”, у якій представлено комплексне системне ба-
чення цифрової трансформації цих сфер суспільного життя.
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Цифрові технології навчання надають низку нових можливостей 
під час реалізації освітнього процесу у закладах загальної середньої 
освіти. Крім того, використання цифрових технологій сприяє форму-
ванню інформаційно-комунікаційної компетентності – однієї із клю-
чових компетентностей, що визначені Державним стандартом базової 
середньої освіти. Відтак, сучасний вчитель має враховувати сучасні 
тенденції освіти і використовувати у процесі педагогічної діяльності 
цифрові технології навчання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наукові підходи до орга-
нізації і здійснення освіти в інформаційному суспільстві досліджува-
ли В. Биков, Р. Гуревич, М. Жалдак, М. Козяр, В. Кремінь, А. Литвин, 
Н. Морзе, М. Смульсон, О. Спірін та ін. Зокрема Р. Гуревич зазначає, 
що інформатизація освіти забезпечує більшу ефективність педагогіч-
ного впливу у навчальному процесі [1, с. 54]. На думку В. Ю. Бикова, 
“проникнення інформаційно-комунікаційних технологій у навчаль-
ний процес створює передумови для кардинального оновлення як 
змістовно-цільових, так і технологічних сторін навчання, що виявля-
ється у суттєвому збагаченні системи дидактичних прийомів, засобів 
навчання і на цій основі – у формуванні нетрадиційних педагогіч-
них технологій, заснованих на використанні комп’ютерів” [2, с. 141]. 
А.  В.  Литвин зазначає, що інформатизація освіти дозволяє модерні-
зувати цілі, зміст, методи, засоби й організаційні форми навчання; 
сприяє розкриттю та становленню індивідуальних здібностей учнів 
(студентів), їхніх особистісних якостей, формуванню в них пізнаваль-
них здібностей, прагнення до самовдосконалення; сприяє цілісному 
вивченню явищ дійсності; забезпечує постійне динамічне оновлення 
змісту, форм і методів навчання та виховання [3, с. 44].

О. Спірін наголошує, що нині інформатизація освіти насамперед 
передбачає цифровізацію – “насичення інформаційно-освітнього се-
редовища електронно-цифровими пристроями, засобами, системами 
та налагодження електронно-комунікаційного обміну між ними, що 
фактично уможливлює інтегральну взаємодію віртуального та фізич-
ного, тобто створює кіберфізичний освітній простір” [4]. Науковець 
зазначає, що цифровізація освіти головним чином реалізується завдя-
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ки цифровим технологіям навчання, тобто електронним транзакціям, 
що передбачають використання Інтернету [4].

Проблему використання інформаційно-комунікаційних і цифро-
вих технологій під час вивчення навчальних предметів “Біологія” та 
“Основи здоров’я” у закладах загальної середньої освіти досліджували 
З. Вербицька, Ю. Дорошенко, Л. Заципанюк, М. Кісільова, М. Лукащук, 
О. Пінчук, І. Сліпчук, І. Судакова, О. Шестопал, Д. Шуліка та ін. Разом 
з тим, незважаючи на широке висвітлення проблеми інформатизації 
освіти і використання сучасних технологій навчання у наукових до-
слідженнях, вчителям під час педагогічної діяльності постійно дово-
диться вирішувати прикладні завдання, спрямовані на впровадження 
цифрових технологій навчання й адаптацію навчального процесу до 
вимог суспільства і потреб сучасних учнів.

Мета статті полягає в обґрунтуванні дидактичних можливостей і 
досвіду використання цифрових технологій на уроках біології та ос-
нов здоров’я у закладах загальної середньої освіти.

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Навчальні предмети “Біологія” і “Основи здоров’я” відзначають-
ся своєрідністю форм, методів і засобів навчання, що зумовлені спе-
цифікою об’єктів вивчення (живі організми, явища живої природи, 
людина як біологічна і соціальна істота). Наприклад, обов’язковими 
елементами уроку біології є спостереження, експеримент, демонстру-
вання природних об’єктів і наочних посібників. Використання цих 
методів навчання іноді є неможливим через відсутність необхідної 
матеріально-технічної бази закладу освіти. Крім того, більшість при-
родних процесів є тривалими у часі та їхнє безпосереднє вивчення 
на навчальному занятті не завжди є можливим. І якщо першу про-
блему можна вирішити за допомогою належного фінансування, то  
обмеженість у часі є великою перешкодою під час вивчення біології. 
Навчальний предмет “Основи здоров’я” також має свою специфіку, 
котра зумовлена тим, що на уроках потрібно моделювати поведінку 
людини у різних ситуаціях, відпрацювати навички безпечної для здо-
ров’я поведінки. Це зумовлює необхідність створення і використання 
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цифрових технологій навчання, що надають можливість моделювати 
природні процеси, проводити спостереження та експерименти в умо-
вах віртуального середовища, відпрацювати життєві навички, необ-
хідні для збереження здоров’я, безпеки життєдіяльності і гармоній-
ного розвитку. Низку нових можливостей під час навчання біології та 
основ здоров’я надають цифрові технології. 

Необхідність використання цифрових технологій навчання під 
час вивчення біології та основ здоров’я зумовлена й особливостями 
і потребами сучасних учнів. Це діти Інтернету і сучасних технологій, 
які значну частину свого життя проводять у віртуальному світі. У нав-
чанні сучасні учні швидко втрачають інтерес до традиційних методів 
навчання й орієнтовані на практичні аспекти та інтерактив з викорис-
танням сучасних технологій.

Для обґрунтування дидактичних можливостей цифрових техно-
логій навчання, як слушно зазначає О. Спірін, потрібно враховувати 
напрацювання педагогічної науки щодо використання інформацій-
но-комунікаційних технологій навчання [4].

Можливості і переваги використання на уроках біології та ос-
нов здоров’я інформаційно-комунікаційних і цифрових технологій 
навчання висвітлені у низці наукових досліджень. На думку Ю.  До-
рошенко, використання інформаційно-комунікаційних технологій 
під час навчання біології надає можливості демонструвати проце-
си, які в реальних умовах проходять упродовж місяців, років і сто-
літь (наприклад, ріст і розвиток організмів, еволюцію живих систем 
та ін.); демонструвати особливості будови об’єктів живої природи, їх  
процесів життєдіяльності та механізми біологічних процесів у ди-
наміці (наприклад, розмноження бактерій, ріст рослини, запилен-
ня квітів та ін.; біосинтез білка, фотосинтез та ін.); проводити екс-
перименти з моделями біологічних систем та явищ за допомогою  
інформаційно-комунікаційних технологій; демонструвати явища, 
що мають звукове відображення (голоси птахів, скрекотання жаб та 
ін.); проводити лабораторні та практичні роботи у віртуальних лабо-
раторіях; здійснювати поточний і тематичний контроль знань учнів  
та ін. [5, с. 24].
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Використання інформаційно-комунікаційних технологій у про-
цесі навчання біології, на думку Л.  Заципанюк, дозволяє наблизити 
зміст навчального предмета до учнів, забезпечити зручний перегляд, 
швидке отримання та доцільне використання навчального матеріалу 
[6, с. 157]. Дослідниця визначила такі дидактичні можливості інфор-
маційно-комунікаційних технологій під час навчання біології: мотива-
ційну, що забезпечується сприянням заохоченню учнів до навчальної 
діяльності; інформаційну, що передбачає досягнення учнями резуль-
тативності пошуку, накопичення, опрацювання, зберігання, подання, 
передавання даних; дослідницьку, яка сприяє розвитку творчих та 
аналітичних здібностей учнів, поєднанню їх біологічних знань з жит-
тєвим досвідом і майбутньою професійною діяльністю та ін.; демон-
страційну, що передбачає візуалізацію навчального матеріалу завдяки 
використанню презентацій, відеофільмів та ін.; контролюючу, що пе-
редбачає використання різних видів тестових  завдань, лабораторних 
робіт тощо для перевірки знань, вмінь і навичок учнів; оцінюючу, що 
передбачає присвоєння певної кількості балів, відповідно до постав-
лених задач і критеріїв, учню за виконання тестових завдань, лабо-
раторних робіт та ін. [6, с. 157].

На думку Л. Мосьпан, на уроках біології інформаційно-комуні-
каційні технології можна застосовувати для демонстрації біологіч-
них процесів та явищ, проведення лабораторних і практичних робіт 
в online режимі, демонстрації біологічних моделей, створення пре-
зентацій і слайд шоу, розробки і проведення біологічних ігор, здійс-
нення проєктної діяльності і науково-дослідної роботи тощо [7, с. 4]. 
Л. Мосьпан зазначає, що використання інформаційно-комунікацій-
них технологій під час навчання біології надає такі дидактичні пере-
ваги: залучення учнів до активної навчально-пізнавальної діяльності 
завдяки новизні і нетрадиційності викладання навчального матеріа-
лу; формування практичних умінь і навичок у віртуальному просторі 
(виконання віртуальних лабораторних і практичних робіт, експери-
ментів); розвиток абстрактного мислення (зміна конкретних біоло-
гічних об’єктів на схематичні чи символічні зображення); підвищен-
ня інтересу і загальної мотивації до навчання (нові форми роботи,  
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залучення до досягнень науково-технічного прогресу); розвиток 
творчого мислення (експериментування, встановлення причин-
но-наслідкових зв’язків); формування умінь самостійно здобува-
ти знання (пошук та використання інформації в мережі Інтернет); 
забезпечення об’єктивності оцінювання навчальних досягнень уч-
нів (здійснення усіх видів контролю, розв’язування тренувальних 
задач); індивідуалізація навчання шляхом вибору темпу і змісту 
завдання [7, с. 4].

Нові можливості інформаційно-комунікаційних технологій від-
крилися завдяки використанню в освіті одного з найбільших над-
бань кінця XX ст. – Інтернету. Для означення технологій навчання з 
використанням Інтернету нині використовується поняття “цифрові  
технології”.

Цифрові технології навчання можуть бути окремими програмни-
ми продуктами або частково реалізуватися в одному з них. Їхня інте-
грація відбувається навколо спеціальної платформи для розміщення 
матеріалів. Така платформа є системою управління навчанням і доз-
воляє розміщувати електронний навчальний матеріал різних фор-
матів; розмежовувати доступ до навчального матеріалу; здійснювати 
контроль за процесом засвоєння навчального матеріалу і виконанням 
завдань; організовувати взаємодію учасників освітнього процесу за-
собами мережевих комунікацій; розробляти електронний навчаль-
ний матеріал [8, с. 76]. Найбільш популярними системами управлін-
ня є Moodle, Google Classroom, TalentLMS, Learning Apps, Genially, 
Prometheus та ін.

Застосування цифрових ресурсів у навчальному процесі мож-
на розділити на три групи: програмне забезпечення для створення  
електронних навчальних посібників; платформи для розміщення на-
вчальних матеріалів та обліку діяльності здобувачів освіти; платфор-
ми для інтерактивної взаємодії учасників освітнього процесу [9, с. 9].

Цифрові технології створюють якісно нові можливості для учнів 
і вчителів. На думку Л. Мосьпан, використання цифрових технологій 
створює такі дидактичні переваги у навчальному процесі: полегшен-
ня сприйняття і запам’ятовування навчального матеріалу; розвиток 
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абстрактного мислення в результаті заміни конкретних об’єктів на 
їх схематичні чи символічні зображення; підвищення інтересу і мо-
тивації до навчання завдяки нетрадиційному викладу інформації і 
використанню нових форм роботи; залучення учнів до самостійної 
роботи та отримання знань в результаті пошуку інформації в мережі 
Інтернет; формування в учнів умінь орієнтуватися в інформаційному 
просторі під час виконання віртуальних лабораторних робіт та екс-
периментів; розвиток творчого мислення в результаті встановлення 
причино-наслідкових зв’язків, експериментування тощо; забезпечен-
ня об’єктивного контролю та перевірки знань внаслідок використання 
комп’ютерного тестування; індивідуалізація навчання шляхом вибору 
темпу і змісту завдань; можливість самоствердження через виконання 
презентацій і наукових проектів [7, с. 6].

До дидактичних можливостей цифрових технологій зарубіжні на-
уковці відносять такі: публікація навчально-методичної інформації 
в гіпермедійному вигляді; спілкування між суб’єктами навчального 
процесу в Інтернеті; дистанційний доступ до інформаційних ресурсів, 
віддалених бібліотечних каталогів і файлів електронних бібліотек, до 
файлів користувачів, а також до баз даних і знань; дистанційне вико-
ристання віддалених обчислювальних ресурсів і дистанційних лабо-
раторних практикумів [10, с. 405].

Науковці також обґрунтовують дидактичні переваги використан-
ня цифрових технологій у процесі навчання біології та основ здоров’я. 
Передусім С. Ставрева-Веселеновська і С. Кірова зазначають, що під 
час використання цифрових технологій, зокрема ресурсів Інтернет, 
учні мають можливість: знаходити потрібні дані; досліджувати різні 
питання; розвивати здібності щодо пошуку і збору відомостей для 
здійснення навчальних проєктів; співпрацювати з іншими учнями 
за навчальними проєктами з використанням мережі інтернет та ін.  
[11, с.  300]. Також вони наголошують, що інтеграція цифрових тех-
нологій у навчальний процес з біології дозволяє більше наблизити 
зміст навчального предмету до учнів, полегшити навчання, забезпе-
чити зручний перегляд, швидке отримання та доцільне використання 
наукових матеріалів. Поєднання традиційних і цифрових технологій  
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навчання (англ. mixed learning/teaching) має багато переваг, а саме: учні 
навчаються самостійно організовувати та планувати свою навчальну 
діяльність; економія часу на уроці; можливість збільшення завдань 
для засвоєння учнями навчального матеріалу; заохочення учнів про-
являти творчий підхід до рішення проблем, поставлених на уроці, та 
використовувати метод дослідження; учні набувають звички перетво-
рювати свою індивідуальну роботу в колективну та ін. [11, с. 300].

М. Ланку наголошує, що поєднання у навчальному процесі з біо- 
логії цифрових технологій і традиційних методів навчання дозво-
ляє презентувати зміст навчального матеріалу; моделювати біологіч-
ні процеси і явища; демонструвати зображення біологічних систем 
(рослин, тварин та ін.) у середовищі їхнього існування; оцінювати 
навчальні досягнення учнів за допомогою онлайн та офлайн інстру-
ментів оцінювання. Також використання цифрових технологій забез-
печує зворотній зв’язок під час навчання учнів з негайним зазначен-
ням результатів та повідомленням помилок, що мають бути виправ-
лені учнем; сприяє індивідуалізації навчання, відповідно до потреб і 
можливостей учнів; здійснює підтримку інтерактивного середовища 
навчального закладу і спілкування учасників освітнього процесу в ме-
режі Інтернет [12, с. 1501].

Марі-Ноель Бело зазначає, що застосування цифрових техно-
логій підвищує ефективність навчання, оскільки дозволяє швидко 
опрацювати інформацію і представити її у вигляді таблиць, схем, ді-
аграм [13, с. 31]. Використання інформаційно-цифрових технологій 
на уроках основ здоров’я дає можливість вчителю зменшити час на 
вивчення навчального матеріалу за рахунок наочності і швидкості 
виконання роботи, перевірити знання учнів в інтерактивному ре-
жимі, що підвищує ефективність навчання, допомагає реалізува-
ти весь потенціал особистості – пізнавальний, морально-етичний, 
творчий, комунікативний і естетичний, сприяє розвитку інтелекту, 
інформаційної культури учнів, робить уроки яскравими та цікавими  
[13, с. 32].
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Отже, використання цифрових технологій навчання на уроках біо- 
логії та основ здоров’я може покращити якість навчального процесу 
через урізноманітнення наочності (презентації відеоматеріалів, схем, 
графіків тощо) і мотивацію учнів до навчання завдяки використан-
ню нових форм організації роботи; активізувати навчальну діяльність 
учнів шляхом використання привабливих форм подачі навчального 
матеріалу, удосконалення процесу оцінювання навчальних досягнень 
учнів тощо.

Викладачами кафедри екології та біологічної освіти Хмельниць-
кого національного університету розроблено цифрові навчальні ре-
сурси, що використовувалися вчителями на уроках біології та основ 
здоров’я у закладах загальної середньої освіти. Також викладачами 
було проведено навчання щодо розроблення і використання цифро-
вих технологій у процесі навчання біології та основ здоров’я. Наведе-
мо приклади розроблених цифрових навчальних ресурсів.

Під час вивчення теми “Профілактика захворювань” (“Основи 
здоров’я”, 7  клас) використовувалися електронні презентації, ство-
рені за допомогою мультизадачного онлайн-сервісу Genially. Сервіс 
містить понад тисячу різноманітних шаблонів, за допомогою яких 
можна створювати інтерактивний контент (презентації, інтерактивні 
зображення, карти, звіти, інфографіки, вікторини, тести, плакати, ві-
део, ігри, віртуальні навчальні посібники тощо). Увесь контент сервісу 
зберігається у хмарному сховищі, що робить його доступним з будь 
якого пристрою у будь-який час [14].

Створені за допомогою онлайн-сервісу Genially презентації міс-
тять інтерактивні слайди, кількість яких відповідає етапам уроку. 
Це є зручним для вчителя і дозволяє сфокусувати увагу учнів на на-
вчальному матеріалі. Крім того, для максимального залучення учнів 
у навчальний процес створено QR-код уроку, відсканувавши який, 
вони зможуть використовувати власні гаджети для самостійного 
вивчення навчального матеріалу та виконання вправ після уроку 
(рис. 1).
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Рис. 1. Слайд 1 інтерактивної презентації

Інтерактивність презентації дозволяла робити коментарі до 
об’єктів, відкривати спливаючі вікна, робити гіперпосилання на слай-
ди (наприклад, слово “вірусів” на слайді 2 є активним і відправляє на 
наступний слайд (рис. 2)) і зовнішні ресурси (рис. 3). У спливаючих 
вікнах презентації, крім рисунків, відкривається текстовий матеріал із 
гіперпосиланнями, що надає змогу повторити вивчений навчальний 
матеріал.

Рис. 2. Слайд 2 інтерактивної презентації
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Рис. 3. Слайд 3 інтерактивної презентації з гіперпосиланням 
на відкритий відео-контент у YouTube

Таким чином інтерактивні презентації завдяки використанню 
відео- та фотоматеріалів покращували сприйняття навчального мате-
ріалу. Гіперпосилання презентацій дозволяли ефективно поєднувати 
новий навчальний матеріал із уже засвоєним.

Для кращого засвоєння нового навчального матеріалу або пов-
торення вже вивченого ми поєднували онлайн-сервіс Genially із 
онлайн-сервісом Learning-Apps [15], що призначений для розроблен-
ня і зберігання інтерактивних вправ (рис.  4). За допомогою таких 
вправ учні перевіряли і закріплювали знання в ігровій формі, що за-
безпечувало формування більш усвідомлених знань і пізнавального 
інтересу. Також використання онлайн-сервісу Learning-Apps сприяло 
формуванню здатності оцінювати рівень ризику інфекційних захво-
рювань та здійснювати їх профілактику.

Рис. 4. Слайд 4 інтерактивної презентації з гіперпосиланнями 
на інтерактивні вправи ресурсу Learning-Apps
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Використання інтерактивних презентацій під час вивчення теми 
“Профілактика захворювань” дозволило ознайомитися із найбільш 
поширеними інфекційними та неінфекційними захворюваннями, за-
хисними реакціями організму і бар’єрами на шляху до інфекцій, за-
ходами профілактики інфекційних та неінфекційних захворювань. 
Також учні мали змогу повторити навчальний матеріал з біології про 
найбільш поширені патогенні мікроорганізми, інфекційні захворю-
вання та заходи їх профілактики.

Під час вивчення теми “Імунна система. Імунітет. Специфічний і 
неспецифічний імунітет. Імунізація” (“Біологія”, 8 клас) використову-
вався інтерактивний плакат “Імунна система. Імунітет”, створений за 
допомогою онлайн-сервісу Genially (рис. 5). Принципи створення та 
наповнення контентом (інтерактивні вправи, спливаючі посилання, 
вікна, підказки, тести тощо) інтерактивного плакату такі ж, як інте-
рактивно ї презентації. Плакат використовували у класах з інтерактив-
ними дошками і для самостійного вивчення навчального матеріалу.

Рис. 5. Інтерактивний плакат з QR-кодом
Інтерактивний плакат – це засіб представлення інформації, що 

реагує на дії користувача. Інтерактивність плакату забезпечується 
за рахунок використання інтерактивних елементів: посилок (рис.  6), 
кнопок переходу, спливаючих підказок тощо, які завжди можна 
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продемонструвати за допомогою спеціальної кнопки у кутку плака-
ту (рис. 7). Перевагою такого представлення матеріалу є лаконічність 
його візуалізації, оскільки винесення лише ключових питань теми 
спонукало учнів до аналізу та пошуку взаємозв’язків, сприяло форму-
ванню умінь виокремлювати основне і складати конспекти. До того ж, 
основні питання і поняття теми постійно знаходилися у полі зору учня, 
що забезпечувало краще запам’ятовування навчального матеріалу.

Рис. 6. Приклад спливаючих вікон

Рис. 7. Інтерактивний плакат з активними вкладками
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Використання інтерактивного плакату під час вивчення теми 
“Імунна система. Імунітет. Специфічний і неспецифічний імунітет. 
Імунізація” дозволило сформувати в учнів уявлення про механізми 
імунного захисту організму, що допомагають боротися з бактеріями, 
вірусами та іншими чужорідними чинниками – збудниками хвороб; 
ознайомити їх з видами імунітету і типами вакцин; розвинути нави-
чки профілактики інфекційних захворювань і дбайливого ставлення 
до свого здоров’я. Завдяки використанню інтерактивного плакату 
учні мали змогу повторити навчальний матеріал тем “Різноманітність 
життя. Поняття про віруси”, “Бактерії – найменші одноклітинні орга-
нізми” і “Паразитичні одноклітинні організми” (“Біологія”, 6 клас), зо-
крема будову і процеси життєдіяльності бактерій та вірусів, найбільш 
поширені патогенні мікроорганізми та інфекційні захворювання, за-
ходи профілактики інфекційних захворювань.

Під час вивчення теми “Імунна система. Імунітет. Специфічний і 
неспецифічний імунітет. Імунізація” також використовували ресурс 
HHMI  BioInteractive, що містить навчальні фільми, анімації, карт-
ки-завдання, схеми, презентації, інтерактивні модулі [16]. 

Це англомовний ресурс, але сучасні Інтернет-браузери здійсню-
ють переклад, що нівелює проблему розуміння цифрового контенту 
усіма учнями. Ресурс використовувався переважно для самостійної 
роботи учнів, наприклад, під час виконання домашніх завдань, як до-
даткове джерело інформації для розширення знань учнів з теми.

Для контролю навчальних досягнень учнів із вище зазначених 
тем використовувалися тести, для створення яких використовувалися 
такі ресурси:

Classtime – дозволяє миттєво створювати тести, які можна про-
водити як під час уроку, так і задавати в якості домашнього завдання;

Online Test Pad – безкоштовний багатофункціональний конструк-
тор кросвордів, логічних ігор, навчальних та психологічних тестів, 
опитувань;

Kahoot! – дозволяє використовувати мобільні технології під час опи-
тування на уроках. Учні виконують створені вчителем тести за допомо-
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гою власних ґаджетів, що мають доступ до Інтернету. Сервіс має базу го-
тових запитань і завдань, що спрощує підготовку вчителя до уроку;

МійКлас – українська електронна інформаційна освітня систе-
ма. Функціонал ресурсу дозволяє вчителям використовувати готові 
завдання з основних предметів шкільної програми з 1 по 11 клас або 
оцифровувати власну навчальну програму для впровадження дистан-
ційного навчання.

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ 
ДОСЛІДЖЕНЬ 

Використання цифрових ресурсів під час вивчення навчальних 
предметів “Біологія” і “Основи здоров’я” у закладах загальної серед-
ньої освіти надає низку дидактичних можливостей, зокрема дозво-
ляє динамічно оновлювати зміст, методи, засоби і форми навчання; 
демонструвати особливості будови об’єктів живої природи, їх проце-
сів життєдіяльності у динаміці; проводити віртуальні експерименти 
і спостереження; здійснювати різні види контролю знань учнів та ін. 
Крім того, використання цифрових ресурсів відповідає освітнім по-
требам сучасних учнів і не потребує залучення додаткових коштів і 
технологічної підтримки програмного забезпечення.

Для інформаційної підтримки уроків біології та основ здоров’я 
розроблено навчальні ресурси за допомогою онлайн-сервісів Genially, 
Learning-Apps, Kahoot! з використанням ресурсів HHMI BioInteractive, 
Classtime, Online Test Pad, МійКлас. Розроблені ресурси (інтерактивні 
презентації, інтерактивні плакати, тести, навчальні фільми, анімації, 
картки-завдання, схеми, презентації, інтерактивні модулі) дозволять 
покращити сприйняття навчального матеріалу, ефективно поєднува-
ти новий навчальний матеріал із уже засвоєним, закріплювати знання 
в ігровій формі і здійснювати перевірку знань учнів.

Перспективи подальших досліджень полягають у створені і впро-
вадженні в освітній процес закладів загальної середньої освіти вірту-
альних лабораторних робіт з біології та інтерактивних вправ з основ 
здоров’я.
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Biletska Halyna, Yefremova Olha, Mateyuk Olesya, Diachuk Andrii. 
Use of digital technologies in biology and basics of health in general 
secondary education institutions
The article justifies the didactic possibilities of digital technologies and 
reflects their experience in biology and basics of health in institutions of 
general secondary education. It is argued that the use of digital learning 
technologies in biology and basic health education is necessary because 
of the specific nature of these subjects (need for observation and experi-
mentation, demonstration of natural objects and visual aids, simulation 
of human behaviour in various situations, development of safe behav-
iour) and the characteristics and needs of up-to-date students.
It was found that electronic transactions using the Internet have been 
identified as a feature of digital learning technologies. It is proved that 
in the process of studying biology and basics of health, the use of digital 
technology in the study of biology and basic health makes it possible to 
acquaint students with the processes that take place in real conditions 
over months, years, and centuries; to demonstrate the features of the 
structure of wildlife objects, their functioning processes and the mech-
anisms of biological processes in dynamics; to experiment with models 
of biological systems and phenomena; to demonstrate phenomena with 
sound representation; to conduct laboratory and practical work in vir-
tual laboratories; to carry out current and thematic control of students’ 
knowledge; to provide convenient viewing, rapid availability, and appro-
priate use of training materials, etc.
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Educational resources have been developed for informational sup-
port of biology and basics of health using online services Genially,  
Learning-Apps, and Kahoot!. The resources developed (interactive pres-
entations, posters, tests, educational films, animations, cards, diagrams, 
modules) will allow teachers to test the students’ knowledge, and students 
to consolidate their knowledge in a playful form, to improve the percep-
tion of educational material, effectively combine new educational materi-
al with what has already been learned.

Key words: institutions of general secondary education; biology educa-
tion; basic health education; digital technology; pathogenic microorgan-
isms; infectious diseases; immunity.
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